
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE GEOGRAFIA,
DESENVOLVIMENTO E MEIO AMBIENTE

Aos 25 (vinte e cinco) dias do mês de junho de 2020, a partir das 09 horas e 30 minutos, através da

plataforma RNP por meio de videoconferência, presentes os professores: Antônio Alfredo Teles de

Carvalho,  Bruno  Ferreira,  Domingos  Sávio  Corrêa,  Gilcileide  Rodrigues  da  Silva,  Jório  Bezerra

Cabral  Júnior,  José  Vicente  Ferreira  Neto,  Kinsey  Santos  Pinto,  Kleython  de  Araujo  Monteiro,

Melchior  Carlos  do  Nascimento,  Nivaneide  Alves  de  Melo  Falcão,  Silvana  Quintella  Cavalcanti

Calheiros, a representante discente do Mestrado em Geografia Clyvia Roberta Gomes de Souza e os

representantes  técnico-administrativos  Esdras  de  Lima  Andrade  e  Washington  Narciso  Gonçalves

Gaia, realizou-se a Reunião Ordinária do Conselho do IGDEMA referente ao mês de junho de 2020. 

Antes dos trabalhos serem iniciados, a Diretora do IGDEMA com a palavra informou sobre uma

alteração  na  coordenação  do  Curso  de  Geografia  Licenciatura  que,  após  decisão  em reunião  do

Colegiado, passa a ser coordenado pelo Prof. Bruno Ferreira e o Prof. Kinsey Santos Pinto passa a ser

o  vice-coordenador.  Além disso,  a  Diretora  do  IGDema,  atendendo  solicitação  dos  interessados,

sugeriu ao Conselho, alteração na Coordenação de Extensão, que agora passa a ser coordenada pelo

Prof. Kinsey Santos Pinto e o Prof. Bruno Ferreira passa a ser o seu suplente. O Conselho aprovou a

alteração  com duas  abstenções.  Ato contínuo,  os  trabalhos foram iniciados a  partir  da  Leitura e

aprovação das atas  das reuniões  anteriores,  datadas  de 13 e 19 de maio de 2020.  Logo,  após

apreciação e considerações, as referidas atas foram aprovadas por unanimidade. No ponto de pauta

seguinte: Aprovação Ad referendum, a Diretora do IGDEMA informou que aprovou Ad referendum

do Conselho  os  seguintes  eventos  de  extensão:  Seminário de  Pesquisa  ministrado  pelo  Prof.  Dr.

Lindemberg Medeiros de Araujo para a Pós-Graduação de Arquitetura; Encontros virtuais do CAGEO

coordenados pela Profa. Dra. Cirlene Jeane Santos e Santos e um Minicurso coordenado pela Profa.

Dra. Daniela Dantas de Menezes Ribeiro sobre métodos e mapeamentos no software QGIS. Logo, em

deliberação, os conselheiros aprovaram por unanimidade a realização dos referidos eventos. Sobre a

situação das ações do IGDEMA durante a pandemia,  a Diretora do IGDEMA informou sobre o

envolvimento  da  equipe  no  grupo  de  whatsapp  criado  para  análise  e  discussão  a  partir  de  um

mapeamento  do  Covid-19  em Alagoas.  Com  a  palavra,  o  Prof.  Dr.  José  Vicente  Ferreira  Neto

comunicou sobre o recebimento de e-mail da CAPES informando que o projeto submetido para o

Edital número 09/2020, que trata do Programa Estratégico Emergencial de Prevenção e Combate a

Surtos,  Endemias,  Epidemias  e  Pandemias,  não  atendeu  a  classificação  necessária  por

indisponibilidade  financeira,  apesar  do  mérito  reconhecido.  Em seguida,  a  Diretora  do  IGDEMA

informou  sobre  a  Portaria  número  544/2020 do  MEC que  dispõe  sobre  a  substituição  das  aulas

presenciais por aulas em meios digitais, enquanto durar a situação de pandemia do novo coronavírus -

Covid-19.  Logo, possivelmente haverá  uma  reunião  com todos os  professores  do  IGDEMA para

discutir sobre esse retorno para decidir o que será feito. Além disso, o Consuni também se reunirá e é

necessário levar um encaminhamento do IGDEMA referente a essa questão. Na sequência, com a

palavra  o  Prof.  Bruno  informou  que  a  PROGRAD  também  convocou  uma  reunião  com  os

coordenadores de curso para tratar do assunto e que será criado um Grupo de Trabalho para definir os
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encaminhamentos  do  retorno às  aulas  remotamente.  Em paralelo a  essa discussão,  os  professores

Bruno  Ferreira,  Kinsey  Santos  Pinto  e  Sinval  Autran  Mendes  Guimarães  Júnior  realizaram  um

levantamento  de  acesso  à  internet  com  os  alunos  do  curso  incluindo  os  ingressantes  que  já

conseguiram se matricular nesse semestre. As coordenações dos cursos ainda tentarão discutir como

será feito o contato com demais calouros que não se matricularam. Com a palavra, o Prof. Kinsey

informou que apenas 12 calouros se matricularam no curso de Geografia Licenciatura. Em relação ao

levantamento efetuado, foram encaminhadas 264 respostas entre os alunos dos Cursos de Geografia

Bacharelado e Licenciatura e foi constatado que 83% desses alunos que responderam têm acesso à

internet em casa. No entanto, os cursos de Geografia Bacharelado e Licenciatura têm, ao todo,  406

alunos matriculados. Logo, o questionário foi respondido por 65% dos alunos. Em seguida, a Diretora

do IGDEMA levantou uma preocupação com relação aos calouros que ainda não confirmaram suas

matrículas e sobre as condições  de acesso à  internet  por parte  dos  alunos e  dos professores  para

ministrarem aulas digitais. Na sequência, com a palavra a Profa. Silvana ressaltou a importância da

atualização dos dados cadastrais no SIE WEB por parte dos alunos. Passando para o próximo ponto de

pauta:  Coordenação  de  Pesquisa,  com  a  palavra  o  Prof.  Dr.  Jório  Bezerra  Cabral  Júnior,

coordenador, informou que alguns problemas pontuais sobre o Ciclo 2019/2020 do PIBIC já foram

resolvidos e que o relatório final deverá ser encaminhado entre os dias 15 de julho a 15 de agosto de

2020. Sobre o Seminário PIBIC ainda não está prevista a sua realização diante das incertezas desse

período  de  pandemia.  Ainda  sobre  o  PIBIC,  neste  ano  de  2020  os  professores  do  IGDEMA

conseguiram submeter 18 projetos, todos aprovados podendo ainda haver recurso. O resultado final

está previsto para o dia  07 de julho de 2020. Ainda com a palavra o Prof.  Jório apresentou uma

proposta de publicação de um E-book com ISSN apresentando os resultados dos projetos do IGDEMA

dos últimos 5 anos. É uma forma de publicar as ações do IGDEMA, uma vez que os PIBIC´S ainda

estão muito restritos aos grupos de pesquisa, afirmou o professor. Para essa formatação o banco de

dados já existe.  Será necessária  uma avaliação pelo comitê  interno de pesquisa.  Em seguida,  em

deliberação, a proposta foi aprovada com 1(uma) abstenção. Na sequência, o Prof. Jório comunicou

que está organizando um perfil histórico no âmbito de projetos e bolsas do IGDEMA em diferentes

ciclos  e  edições  de  2008  até  o  presente.  Nesse  levantamento  que  está  sendo feito  já  é  possível

identificar um crescimento no número de projetos e bolsistas, sobretudo entre os anos de 2016 a 2020.

Sobre a Coordenação de Extensão, com a palavra o Prof. Bruno Ferreira informou sobre a realização

de atividades de extensão submetidas no SIGAA nesse período, como também sobre as lives que têm

ocorrido  em  todo  o  Brasil  promovidas  por  profissionais  geógrafos  renomados,  ressaltando  a

importância  do  intercâmbio  do  conhecimento.  Além  disso,  o  Prof.  Bruno  comunicou  sobre  a

publicação de um E-book sobre os 35 anos do Programa de Monitoria na UFAL. Na sequência, sobre

a  Pós-Graduação,  o  Prof.  Kleython  informou  sobre  um  trabalho  que  está  sendo  feito  junto  à

Coordenação de Pesquisa acerca do levantamento de todos os discentes que já passaram pela Pós-

Graduação em Geografia que fizeram pesquisa durante a graduação. Até o presente, dos 53 egressos,
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27 responderam o questionário eletrônico. Desses 27, 13 não participaram de projetos PIBIC e 14

participaram. O objetivo da pesquisa é tentar entender essa relação para perceber se existe alguma

diferença no tempo de duração no curso e no desempenho por parte desses alunos que faziam pesquisa

na graduação e ingressaram na pós e traçar um perfil desses pesquisadores. Em seguida, com a palavra

o Prof. Alfredo sugeriu que o Prof. Kleython busque identificar esses dados também com os docentes

da pós que orientaram esses alunos. Ainda com a palavra, o Prof. Kleython comunicou sobre algumas

ações que foram desenvolvidas nesse período dentro do Mestrado em Geografia, sobretudo quanto às

informações da Capes e Anpege. Na última reunião do colegiado foi discutido o retorno às atividades

remotas  da  Pós-Graduação  com a  reformulação  da  Oferta  Acadêmica  de  2020.1  em formato  de

módulos.  Desse  modo,  estão  sendo  ofertadas  5(cinco)  disciplinas  nesse  período  que  encerra  no

próximo mês de agosto. A previsão é que no mês de setembro se inicie o semestre de 2020.2. O Prof.

Kleython também informou sobre a dificuldade encontrada pelos alunos para realização de Estágio

Docência em função da suspensão das atividades de ensino presenciais na graduação, mas que foi

encontrada uma alternativa através das disciplinas de cursos EAD que não pararam. Em seguida, o

Prof. Ferreira com a palavra informou que está ministrando nesse semestre a disciplina de Métodos e

Técnicas de Pesquisa em Geografia para os alunos do mestrado e que a participação deles está sendo

total. Além disso, a plataforma RNP atende perfeitamente as necessidades das atividades de ensino a

partir  das ferramentas  disponibilizadas.  Dando continuidade, o  Prof.  Kleython comunicou sobre o

encerramento da coleta Capes no último dia 05 de junho na Plataforma Sucupira. Além disso, o Prof.

Dr. Antônio Carlos de Barros Corrêa da UFPE se colocou à disposição para uma reunião com todos os

professores  do programa para discutir  a ficha de avaliação da Capes que foi  aprovada no último

Seminário de Meio Termo. O Prof. Kleython também informou que existe uma discussão em âmbito

nacional, entre os programas de pós-graduação, sobre a publicação de editais para seleção de novos

alunos apenas com a análise de projeto e currículo dos candidatos e defesa de projeto em formato

online. No caso do PPGG, o regimento prevê a realização de prova escrita dentro do processo de

seleção.  Logo,  isso  ainda  será  analisado  em um outro momento.  Ainda  sobre Pós-Graduação,  os

conselheiros discutiram sobre o andamento do novo Projeto do Curso de Especialização em Geografia:

Análise Ambiental. Com a palavra, o geógrafo Esdras de Lima Andrade informou que faz parte da

comissão designada com essa finalidade, que também é composta pelos professores Sinval Autran

Mendes Guimarães Júnior e Silvana Quintella Cavalcanti Calheiros. Em janeiro de 2019 teve início a

elaboração da nova proposta com base no que já existia. O projeto está quase pronto, sendo necessário

apenas rever algumas ementas de disciplinas. Os demais membros da comissão ainda estão revendo a

elaboração  dessa  nova  proposta.  Em  seguida,  a  Profa.  Nivaneide  informou  que  fará  um

encaminhamento aos  demais membros da comissão para que a nova proposta  seja  apresentada na

próxima reunião ordinária deste conselho. Em Coordenações dos Cursos de Graduação,  os cursos

de Geografia Bacharelado e Licenciatura apresentaram os informes no início desta reunião acerca do

encaminhamento de  questionário  para  os  alunos  do  curso  sobre  a  possibilidade  da  retomada  das
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atividades  remotas  de  ensino.  Nesse  momento,  está  sendo  aguardado  um retorno  por  parte  dos

professores  a  partir  de  reunião  plenária.  Sobre  os  mandatos  dos  atuais  colegiados,  a  Direção  do

IGDEMA irá verificar as portarias para traçar os devidos encaminhamentos. Com relação ao Curso de

Geografia Licenciatura EAD, com a palavra a Profa. Dra. Gilcileide Rodrigues da Silva informou que

após a aprovação da Instrução Normativa de TCC, a coordenação de TCC do curso organizou uma

planilha  com  todas  as  orientações  que  estão  em  andamento.  Também está  sendo  elaborado  um

relatório das atividades desempenhadas por cada orientador. Além disso, 5(cinco) novos professores

do IGDEMA ingressaram no curso. Ainda com a palavra a Profa. Gilcileide comunicou que o retorno

da EAD ainda está dependendo do levantamento de conectividade digital dos alunos que está sendo

feito pela CIED. A previsão do retorno é para o mês de julho. A coordenação do curso também tem

realizado outras atividades nesse período, tais como orientações de TCC, serviços administrativos,

implantação de carga horária flexível e reuniões com CIED e PROGRAD. Em seguida, a Diretora do

IGDEMA  informou  sobre  algumas  novidades  no  prédio  do  IGDEMA,  tais  como  a  reforma  das

coordenações dos cursos de graduação.  Na sequência, não houve  Informes do Centro Acadêmico

Estudantil.  Em  Outros  informes,  a  Diretora  do IGDEMA apresentou  o  resultado dos  pareceres

elaborados  pela  Comissão  de  Avaliação  dos  processos  de  progressão  funcional  dos  seguintes

professores: Domingos Sávio Corrêa, da classe de professor Adjunto IV para professor Associado I;

Jório Bezerra Cabral Júnior, do nível I para II da Classe A, Professor  Adjunto. Ato contínuo, em

deliberação ambos os processos foram aprovados com 1(uma) abstenção. E, para concluir, a Diretora

do IGEMA solicitou o envio do relatório das atividades realizadas nesse período pelos docentes.  E,

nada mais havendo a tratar, foram encerrados os trabalhos, que para constar, eu, Washington Narciso

Gonçalves Gaia, Assistente Administrativo, lavrei a presente Ata, que vai datada e assinada por mim e

pelos demais presentes.

     

Maceió-AL, 25 de junho de 2020.
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